
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Lindstedt                                                                  06.07.2015 

  

 

 
 
Niederschrift 9. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Lindstedt 
 
 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 28.05.2015 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 21:20 Uhr 
 Ort, Raum: Lindstedt, Kindertagesstätte 
 
 
Anwesend: 
Herr Siegfried Jordan  
Herr Ronny Böhm  
Herr Sven Schmidt  
Frau Johanna Brilling  
  
Gäste:  
Frau Anja Rohrdiek  
Frau Gisela Thunecke  
  
Presse:  
Frau Cornelia Ahlfeld  
Frau Elke Weisbach  
 
Abwesend: 
Herr Mario Rogge  
Herr Engelhard Behrends  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Besichtigung der Baustelle - Kita 
4 Einwohnerfragestunde 
5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 16.04.2015 
6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
7 Flächennutzungsplan für Lindstedt 
8 Beseitigung Regenwasser - Konzept für Lindstedt 
9 Haushaltsplan 2015 
10 Diskussion über den Entwurf der Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen 
11 Diskussion über die Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen 
12 Vergabe der Brauchtumsmittel 
13 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates, Herr Siegfried Jordan, eröffnet die Sitzung und stellt 
die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. Die 
Beschlussfähigkeit ist mit zwei Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Besichtigung der Baustelle - Kita 
  

Herr Kraushaar berichtet über den Fortschritt der Bauarbeiten. Am 15.06.2015 soll der erste 
Teil der Baumaßnahme fertiggestellt sein. Die Farbe für die Wände und der Fußbodenbelag 
müssen noch mit der Leitung der Kindertagesstätte abgesprochen werden. Die Fenster und 
Außenfassade wurden schon erneuert. Zum Bau wurde Wärmedämmputz benutzt. Die 
Baumaßnahme liegt damit im Zeitrahmen, die Kosten bewegen sich im geplanten Limit.  
 
Bei der Besichtigung der übrigen Räume wurde bemängelt, dass die Inneneinrichtung der 
Kita veraltet ist. Es sind zum Teil noch Möbel aus den 70iger Jahren in Gebrauch. Hier be-
steht dringend Handlungsbedarf. Der Ortschaftsrat besteht deshalb darauf, dass im Haus-
halt 2015 noch entsprechende Mittel eingestellt werden. 
 
Frau Thunecke weist darauf hin, dass der neue Fluchtweg aus dem Hortgebäude ein Un-
fallgefahr darstellt (abschüssiger Hang). Der zuständige Fachbereich wird deshalb aufgefor-
dert, den Umstand zeitnah ab zu ändern. Hierzu ist der Ortbürgermeister zu informieren, 
wann die Maßnahme in welchen Zeitrahmen abgearbeitet werden kann!!!! 
 
Ein weiterer Hinweis ist, dass die Fallrohre und Dachrinnen der Sporthalle und des Hortge-
bäudes verstopft sind. Das gleiche trifft für die Dachentwässerung am Hortgebäude zu. Hier 
besteht dringender Handlungsbedarf. Auch hierüber ist der Ortsbürgermeister zu informie-
ren.  

  
  
 TOP 4 Einwohnerfragestunde 
  

Frau Brilling fragt, ob es in diesem Jahr noch zum Abriss  der alten Trauerhalle kommt? 
Hierzu ist die denkmalrechtliche Genehmigung von der Stadtverwaltung einzuholen. Der 
Abriss soll durch ansässige Firmen kostenlos erfolgen, und der Lückenschluss muss dann 
durch die Stadt realisiert werden. . 
 
Der Rodelberg in Lindstedterhorst gehört der BVVG und wird nicht mehr gemäht. Hier sollte 
mit der BVVG eine Lösung gefunden werden, damit auch zukünftig die Fläche in einem 
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ansehnlichen Zustand ist. Das wird von Frau Rohrdieck angemahnt. 
 
Frau Thunecke spricht noch mal die fehlende Zwischentür im Hortgebäude an. Sie hat den 
Antrag bei Herrn Machalz gestellt und hofft auf einen positiven Bescheid. 
 
Der Ortsbürgermeister wird gebeten, sich noch mal über die angesprochenen Themen zu 
informieren.  

  
  
 TOP 5 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates am 16.04.2015 
  

Einwendungen gegen die Niederschrift liegen nicht vor, sodass Herr Jordan darüber ab-
stimmen lässt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 8. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 16.04.2015.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 6 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortbürgermeister berichtet über  
 

• den wohnungslosen polnischen Bürger, der seit vier Wochen im Gutsgarten campiert. 
Der Historische Verein hat am Montag, dem 26.05., einen Platzverweis ausgesprochen. 
Über die Durchführung wurde noch keine Rückinfo gegeben. 

 
• die Wahl des Ortwehrleiters Lindstedt. Herr Schulz wurde wieder gewählt. Von der Wahl 

hat der Ortbürgermeister im Hauptausschuss erfahren. Er kritisiert, dass keine Einla-
dung zur Jahreshauptversammlung der FFW für ihn vorlag. In Zukunft bittet er darum, 
zu solchen Anlässen eingeladen zu werden. Er ist zwar nicht mehr der Vorgesetzte der 
FFW aber immer noch verantwortlich für Ordnung und Sicherheit im Ort. Er wünscht 
sich eine bessere Zusammenarbeit mit der FFW. 

 
• das 180-jährige Jubiläum des Männergesangvereins. Die Vorbereitungen sind soweit 

abgeschlossen. Eine abschließende Besprechung ist am 04.06. um 19.00 Uhr in der 
Kastanie. 
Herr Jordan berichtet, dass er den Bürgermeister der Partnergemeinde Wietzendorf, 
Herrn Wrieden, und seine Ehefrau zum Fest eingeladen hat.  

  
  
 TOP 7 Flächennutzungsplan für Lindstedt 
  

Es gibt bereits einen Flächennutzungsplan. Da es aber geplant ist, für die gesamte Hanse-
stadt Gardelegen einen F-Plan zu erstellen, möchten wir Änderungen einarbeiten lassen. 
 
Zurzeit können wir bauwilligen jungen Leuten keinen Bauplatz anbieten. Vorrangig möchte 
der Ortschaftsrat innerörtliche Freiflächen als Wohnbauflächen erschließen lassen. Mögli-
che Flächen sind 
 

1. Dreieckfläche an der Kassiecker Straße, ehemals Sportplatz 
2. Eckgrundstück Malingraux 
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3. Wasserstraße zwischen Giebler und Geck, Eigentümer Masch 
4. Separationsfläche Schweineweide als zukünftige Wohnbaufläche - ist zu prüfen. 

  
  
 TOP 8 Beseitigung Regenwasser - Konzept für Lindstedt 
  

Herr Jordan berichtet, dass geplant ist, für die gesamte Hansestadt Gardelegen ein neues 
Regenwasserbeseitigungskonzept zu erstellen. In der Ortslage Lindstedt wurde durch die 
Erstellung der Abwasserleitung auch eine Regenwasserleitung erstellt. Das Gleiche betrifft 
auch Lindstedterhorst. Nur in Wollenhagen ist die Situation etwas anders. Hier wurde und 
werden in der nächsten Zeit noch biologische Kläranlagen errichtet. Das geklärte Wasser 
wird in den Regenwasserkanal geleitet, sodass es sich um einen Mischwasserkanal han-
delt. Dieses wurde vom Umweltamt des Landkreises so genehmigt. Wie sich das auf das 
zukünftige Regenbeseitigungskonzept der Hansestadt auswirkt, möchte der Ortschaftrat von 
der Stadtverwaltung in einer Stellungnahme erfahren!!!!  
 
Für den Ortschaftrat Lindstedt ist wichtig, zu erfahren, wie sich ein neues Konzept für die 
Bürger in Wollenhagen auswirkt?  

  
  
 TOP 9 Haushaltsplan 2015 
  

Herr Jordan stellt den Haushalt 2015 vor  
Für Lindstedt stehen zwei investive Maßnahmen im Haushalt: 
 

1. Straßenausbau Linstedterhorst mit  180.000 € und  
2. Bach Sanierung Wollenhagen mit    40.000 €. 

 
Es gibt folgenden Änderungswunsch: Für die Kita Linstedt soll mehr Geld für die neue 
Inneneinrichtung eingestellt werde!!! Es wird abgestimmt. 

  
 Abstimmungsergebnis: 

 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 10 Diskussion über den Entwurf der Friedhofssatzung der Hansestadt Gardelegen 
  

Die Ortschaftsräte sind sich einig, dass es für die gesamte Hansestadt  Gardelegen eine 
Satzung geben soll. Der Begründung, dass es für die Ortslage Gardelegen eine eigenstän-
dige Satzung geben sollte, weil es sich um ein Gartendenkmal handelt, können die Ort-
schaftsräte nicht folgen. Jeder Friedhof stellt etwas Besonderes dar. 
 
Es wird abgestimmt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat lehnt die unterschiedliche Bewertung der Friedhöfe (Kernstadt und Ortstei-
le) ab und fordert eine einheitliche Satzung für das Gebiet der Hansestadt Gardelegen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  3 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 11 Diskussion über die Friedhofsgebührensatzung der Hansestadt Gardelegen 
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Die Friedhofsgebührensatzung wird mit der der Kirchgemeinde Lindstedt verglichen. Dazu 
macht Frau Pastorin Brilling Ausführungen. Es wird deutlich, dass auch die Kirchgemeinde 
dazu angehalten wurde, eine Kalkulation zu erstellen. Diese weicht von der erstellten Kalku-
lation der Hansestadt deutlich ab. Über den kalkulierten Preis für die Nutzung der Trauerhal-
len von 611,00 € besteht allgemeines Entsetzen. Man ist sich einig, dass das völlig überzo-
gen und nicht durchsetzbar ist. 
 
Es wird darüber abgestimmt. 
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat lehnt die Friedhofsgebührensatzung mit einem Betrag in Höhe von 611,00 
Euro für die Nutzung der Trauerhalle ab.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  0 
Nein-Stimmen:  3 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 12 Vergabe der Brauchtumsmittel 
  

Es steht in Jahr 2015 ein Betrag von 1.935,69 € zur Verfügung. 
Herr Jordan Schlägt folgende Vergabe der Brauchtumsmittel vor: 
 

Männergesangverein 500,00 Euro
Volkssolidarität 700,00 Euro
OT Wollenhagen 150,00 Euro
OT Lindstedterhorst 150,00 Euro
Sportverein 435,69 Euro

= 1.935,69 Euro
 
Es wird abgestimmt.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Vergabe der Brauchtumsmittel, wie vorgeschla-
gen.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:  3 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 13 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt noch mal ein Hinweis vom Elternkuratorium zur Erstellung des Spielplatzes Krippe. 
Hier sollen die Gelder vom Spendenkonto verwendet werden. Das wird kritisiert. 
 

Herr Jordan schließt die Sitzung um 21:20 Uhr.  
  
 
 
Siegfried Jordan 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Lindstedt  


